

共建“一带一路”推动弥补全球发展赤字治理赤字

专访北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫

新华社
北京12月19日电(记者王宾)“一带一路”倡议由中国提出,但合作成果惠及全人类。北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫18日以视频方式接受记者采访时表示,“一带一路”合作理念与成功经验为推动全球发展合作提供有益启发,有助于弥补全球发展赤字和治理赤字。

发展是实现人民幸福的关键。

近年来,全球范围内贫富差距不断扩大,一些国家特别是发展中国家发展欠账凸显。

林毅夫指出,“一带一路”合作考虑到共建国家的迫切发展需求,让发展中国家积极共分享有发展经验;合作项目的选择和执行注重与共建国家实际国情和发展水平相适应。

改善基础设施是中国脱贫致富的重要经验,这也成为中国同其他国家开展“一带一路”合作的重要抓手。”

林毅夫说,从推进工业化和技术创新,到保障就业、改善民生,“一带一路”合作抓住了发展中国家破解可持续发展瓶颈的优先事项,符合共建国家的共同发展利益,为全世界人民带去实实在在的福祉,有力推动落实联合国2030年可持续发展议程。

截至目前,中国已与145个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”倡议在如此短的时间内能够在国际上产生如此大的影响力,充分说明其合作理念是人心所向。”林毅夫说。

新冠肺炎疫情暴发以来,共建“一带一路”不但没有按下“暂停键”,反而逆风而行,成为助力各方抗击疫情、稳定经济、保障民生的重要合作路径;中老铁路全线通车,匈塞铁路、雅万高铁建设顺利推进;今年前11个月,中欧班列共开行13817列,同比增长23%……

“一带一路”合作是基于相互尊重、平等互惠的原则,致力于推动各方形成发展共同体、利益共同体、责任共同体。”

林毅夫说,这就是在疫情背景下,“一带一路”合作展现出强劲韧性和旺盛活力的“密码”所在。

眼下,中国正致力于推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。林毅夫认为,这将进一步激发中国市场潜力,推动中国扩大对外开放,为高质量共建“一带一路”合作尤其是绿色丝路和数字丝路建设拓展更大空间,为实现高标准、惠民生、可持续的目标提供更优路径。

一段时间以来,国际上不时出现一些抹黑“一带一路”合作的杂音。“这些说法没有事实依据。”林毅夫说,以在斯里兰卡和一些非洲国家开展的“一带一路”项目为例,大量研究数据表明中方在相关国家债务总额中所占份额较低。“这些合作项目不但没有制造所谓‘债务陷阱’,反而还帮助这些国家摆脱了发展迟滞落后的陷阱。”

“事实胜于雄辩,公道自在人心。”林毅夫表示,相信秉持开放包容精神的“一带一路”合作,将继续助力世界共同发展繁荣,推动构建人类命运共同体。

新华社
临近岁末,美国供应链危机持续发酵,引发国际舆论关注。据《日本经济新闻》报道,美国与亚洲的航线上,海运企业为谋求更高利润,优先将空集装箱从美国发往“世界工厂”中国,削减发往日本等国的运力。

分析人士认为,上述乱象显示美国供应链危机已外溢影响到亚太地区乃至全球,且引发连锁反应,给世界经济复苏带来巨大挑战。

进出口不畅给世界添堵

“今年出口运输成本比去年上涨了30%。”在8日的美国国会参议院听证会上,内布拉斯加州查普曼市农场主诺曼·克鲁格抱怨说,供应链紊乱导致他的企业物流成本上升、交货时间延长,订单被迫取消。

物流已经成为影响美国出口的重要障碍。进口方面,在西海岸的洛杉矶港和长滩港,巨轮排起长龙,数以万计装满货物的集装箱无法上岸。以洛杉矶港为例,8月中旬每艘货轮在港口的等待卸载时间为6天,现在已经增加到10至12天。

美国笛卡尔-达塔明公司数据显示,今年1至10月,亚洲海运输往美国的集装箱总运量

同比大增23.9%。中美航线每标箱运费从2019年的1500美元,一度暴涨到今年夏季的2.8万美元,目前仍高达约8400美元。

美国供应链问题专家、亚利桑那州立大学教授戴尔·罗杰斯说:“显示供应链紧张程度的月度美国物流经理人指数11月高达73.4,作为主要分项指标的仓储价格指数达到历史最高水平。”

澳大利亚经济学家郭生祥指出,作为世界头号经济体,美国已成为全球供应链主要短板,显著拖累经贸伙伴,给世界经济造成难以估量的损害。

供应链危机源于美弊政

谈到美国供应链危机根源,不少业内分析都指向美国弊政。

美国《福布斯》杂志日前指出,本轮供应链混乱始于特朗普政府发动贸易战,这造成严重供需波动,特别是美国从中国进口激增。

最初,美国商家赶在美方对中国产品加征关税前增加库存,而后为防贸易战升级继续囤货,此后新冠疫情又使美国对中国商品的依赖度进一步增加,中美航线愈加繁忙。

分析人士指出,美国企业在进口中国商品时考虑的已不再是成本,而是能否储备足够的货源。

船运企业为满足不断增长的需求,不得不增加中美航线运力并改变原有航期和航线,为抢运中国进口商品不惜装载大量空集装箱从西海岸返回中国。

洛杉矶港执行董事吉恩·塞罗卡接受《时代周刊》采访时表示,特朗普政府发动贸易战伤害了美国出口商特别是农民。在洛杉矶港,满箱进出口比例是5比1,“这意味着我们最大的出口产品是空气”。

世界海运理事会首席执行官约翰·巴特勒说,供应链问题根源不在船运公司,而在美国政府充满不确定性乃至相互矛盾的政策。

罗杰斯告诉记者,随着新冠疫情持续,供应链危机将继续存在。只要特朗普时期的关税政策保持不变,集装箱运输将变得越来越不平衡。

供应链焦虑短期难缓解

分析人士认为,美国供应链危机牵涉面广,积重难返,短期很难缓解。

首先,受巨额财政刺激、假日消费等因素影

响,近期美国从亚洲进口商品需求持续升温。据日本物流新闻网站报道,截至11月,亚洲10个国家和地区发往美国的海上集装箱运量连续17个月同比增长,当月中国内地发出的运量占比达64.1%。

这一方面证明,中美经济深度融合无法“脱钩”;另一方面表明,美国旺盛需求会让国际航运“主动脉”继续承压。

其次,因抗疫不力,本周美国累计新冠确诊病例已超过5000万例,累计死亡病例超过80万例。疫情“寒冬”进一步加剧美供应链梗阻。

再次,美国物流结构性症结依旧,卡车司机紧缺等问题未见改善。美国货车运输协会称,美卡车司机严重不足,缺额高达8万人,这一缺口今后还会迅速扩大。物流困境短期内难以解决。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬指出,美国供应链危机有长期化趋势,各国要早做准备,趋利避害。

(参与记者:黄恒、彼得·莫兹、刘春燕、蔡蜀亚、傅云威)
新华社电



联合国儿基会:

面对奥密克戎毒株,全国停课应慎重

新华社联合国12月17日电(记者王建刚)联合国儿童基金会(儿基会)17日说,虽然变异新冠病毒奥密克戎毒株在世界多国多地传播,各国仍应尽可能避免全国范围的学校停课。

儿基会执行主任亨丽埃塔·福尔说,奥密克戎毒株是一种新的需要关注的变异毒株,公共卫生专家和科学家正在努力了解。在充满不确定性的情况下,许多政府开始考虑是否继续保持学校开放的问题,然而“另一波大范围的学校关闭对儿童来说将是灾难性的”。

福尔说,事实已清楚表明,全国范围内长期关闭学校以及学生缺乏远程学习机会等状况会使几十年来在教育领域取得的进步“化为乌有”,令孩子们的童年生活变得“面目全非”。除失去学习机会外,孩子们还失去了学校提供的安全保护、与朋友日常的面对面互动和获得医疗保健的机会等。这一代学龄儿童可能总共损失17万亿美元的潜在终生收入。

福尔强调,“应尽可能避免全国范围内的学校关停”,必须尽一切努力保持学校开放,同时增加对数字连接的投资,以确保没有一个孩子掉队。2022年不能又是学业中断的一年。

世界卫生组织14日说,奥密克戎毒株正以“空前”速度传播,可能已蔓延至全球大多数国家和地区。

尼加拉瓜专家:扎根海南只为种出最好雪茄叶



新华社海口电
(记者严钰景、陈子薇、钟群)

一垄垄雪茄叶苗在红土地的映衬下愈显青翠,尼加拉瓜人马科斯·罗德里格斯蹲在烟田里,仔细侍弄着他亲自选育的良种古巴烟苗,还不时指导旁边的工人摘掉多余的烟叶。这并不是尼加拉瓜某个雪茄种植园内的场景,这是马科斯在中国几乎每一天的生活片段。

马科斯出身“雪茄世家”,他的父亲与叔伯们都深谙此道,幼时的他经常去附近的雪茄地里玩耍,“耳濡目染”多年。14岁起,他开始以此谋生,如今已有36个年头了。种雪茄对他而言成了像吃饭、睡觉一样的“基本技能”。

为了在中国种出媲美古巴雪茄的优质烟叶,2018年底,马科斯受一家中国雪茄公司东方永得邀请,和妻子劳拉来到海南,在海南西南部的东方市天安乡开始了他的种植试验。

不远万里来到海南,马科斯和劳拉却觉得这里是异国他乡。“这里的气候、植物,甚至连空气中的味道都和尼加拉瓜相似。”

回忆起三年前刚到海南的感受,马科斯依旧难掩激动,汽车刚开到田边,他就跳下车跑到地里,捧了一把红土用鼻子深嗅,兴奋地说:“我的天啊,这不就是家的味道!”

天安乡的村民大多种植海南本地瓜菜,对雪茄这样的“洋玩意儿”一窍不通,对深眼窝、蓝眼睛的洋面孔更觉稀奇。马科斯和劳拉从零开始,充分运用肢体语言,手把手教农户如何种植和养护雪茄烟叶,捉虫、摘顶、除草耐心示范,传授施肥有哪些诀窍、烟叶发酵需要留意什么……

除了种雪茄,开拖拉机、修理水管、搭建晾晒棚……马科斯样样都会,村民们对这个老外十分佩服,经常夸他能干,愿意当他的“徒弟”。有马科斯的贴心教学,村民学得很快。久而久之,老员工也能“传帮带”,教新员工一些基本操作。



12月16日,工人在尼加拉瓜格拉纳达省的一家雪茄工厂展示雪茄半成品。

尼加拉瓜是中美洲重要的雪茄出口国,适宜的气候和土壤让这里生长的烟叶香气浓郁,优质烟叶经过自然发酵、干燥,再经修剪、卷装、压缩、晾置等工序,最终变成一支支优质手工雪茄。随着中国和尼加拉瓜恢复外交关系,尼加拉瓜雪茄企业期待将更多优质的手工雪茄出口到中国。

新华社记者辛悦卫摄

最大的困难是语言不通。马科斯一开始用手机里的翻译软件和村民对话,一来二去,和村民的距离近了许多。如今他只需一个手势、一个眼神,村民便心领神会。忙完田里的活计,在地头休息的时候,经常有“徒弟”砍个椰子或递根烟卷过来,马科斯和大家围坐一处说笑。

雪茄叶是附加值极高的经济作物,多在古巴、尼加拉瓜等中美洲及加勒比海国家种植。雪茄生产是劳动密集型产业,能创造大量用工岗位。

马科斯发现,海南东方的气候和土壤条件与加勒比海地区极为相似,甚至相对湿度

更高,土壤品质更丰富,对雪茄种植更佳。“头一季我们收成很好,现在第一年收获的雪茄叶经过两年多醇化发酵,已经具备了古巴雪茄的品质,明年计划扩种2000亩烟田。”

每逢周末,马科斯和劳拉会去省会海口市的天主教堂做礼拜。闲暇时,他们也经常到海南岛内其他地方游览,到万宁看冲浪比赛,到三亚逛免税商场。今年圣诞节,马科斯夫妇计划去四川成都玩几天庆祝节日。

马科斯说,来海南一晃三年了,中国的发展变化日新月异,疫情防控也令人钦佩,“我想继续扎根海南,种出最好的雪茄烟叶”。

阿富汗陷入人道主义危机,美国难辞其咎

新华社记者史先涛

联合国世界粮食计划署日前警告说,估计98%的阿富汗人没有摄入足够的食物,许多家庭的生活难以为继,阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

美国发动的长达20年的阿富汗战争让这个国家千疮百孔、民生凋敝。在阿富汗塔利班接手政权后,美国丝毫不放松对塔利班的制裁,冻结了阿富汗中央银行90多亿美元海外资产,导致阿富汗金融和银行支付系统承受重压,外汇紧缺,物价上涨。阿富汗面临严重的经济和人道主义危机,濒临灾难边缘,美国无疑是罪魁祸首。

阿富汗处境艰难

赛义德·努尔是喀布尔一家烤馕店店主。他告诉记者,一袋50公斤的面粉上个月售价2000阿富汗尼(1阿富汗尼约合0.06元人民币)左右,这几天已经涨到了3500阿富汗尼左右。

喀布尔市民纳西尔·艾哈迈德对记者说,食品和其他生活必需品一直在涨价,面粉、食用油和糖的价格都快翻倍了,他已经没钱给家人买

足够的食物。

世界粮食计划署10月发布的报告显示,2280万阿富汗人将从11月开始面临严重粮食安全问题,这一数字超过阿富汗总人口的一半;320万5岁以下的儿童在今年年底前遭受严重营养不良。此外,联合国难民事务高级专员公署日前表示,目前有350万阿富汗人流离失所,他们面临严重的饥饿问题,其中很多人还没有温暖的住所和过冬物资。

此外,阿富汗民众还面临公共服务特别是医疗服务极度匮乏的困境。由于美国等西方国家切断援助,很多靠援助资金运转的医院难以维持,塔利班主导的阿临时政府在新冠疫情防疫方面很难有所作为。阿富汗官方目前已不再发布疫情相关数据。喀布尔唯一治疗新冠肺炎的医院表示,近期新冠病例明显增多,由于医院缺乏检测试剂、药品和氧气,能够收治的病人数量相对有限。

面对阿富汗的人道主义灾难,不少国家伸出了援手。中国协调政府、地方、民间等各部门向阿富汗提供一系列人道主义援助,上万吨粮食、医疗、越冬物资和新冠疫苗等源源不断运往阿富汗。俄罗斯、伊朗、巴基斯坦、土库曼斯坦、印度等国近期也分别向阿富汗提供了食品、药品、越冬物资等援助。此外,一些国际组

织也为缓解阿富汗人道主义灾难做出努力。

美国难辞其咎

阿富汗中央银行在海外持有的资产大部分存放于美国。塔利班8月15日进入并控制首都喀布尔后,美国冻结了阿央行在美境内资产,致使阿富汗金融体系事实上处于崩溃状态。阿临时政府自成立以来已多次敦促美国解冻阿富汗海外资产,但美方对此置若罔闻。

由于现金不足,阿临时政府规定,每人的银行账户每周最多只能取款300美元。为了能取到钱,有些人凌晨4点就去银行门口排队。这种状况在一定程度上加剧了阿富汗经济形势的恶化。

阿富汗临时政府代理副总理巴拉达尔14日表示,美国冻结的资产属于阿富汗人民,国际社会在这个问题上不应保持沉默。

有分析人士指出,美国发动的战争造成了阿富汗遭遇困境,而美国迟迟不肯解冻阿富汗海外资产,又导致阿经济和民生加剧恶化,阿富汗如今深陷人道主义危机完全是美国一手造成。

美国《纽约时报》在15日的一档播客节目中指出,美国试图以经济制裁“惩罚”塔利班,但

受打击最大的却是阿富汗平民。

治理任重道远

除了美国这个祸首外,阿富汗内部也存在一些加重人道主义危机的因素。有分析人士指出,虽然塔利班掌权以来结束了阿富汗内战,杜绝了因战乱引发的大规模伤亡现象,但在安全和社会治理方面仍面临一些问题。

在安全方面,“伊斯兰国”等恐怖组织制造的袭击事件依然频发。仅在喀布尔,平均每两到三天就发生一次爆炸袭击事件。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,虽然塔利班政权总体实现了国家稳定,但很难根除“伊斯兰国”,无法彻底制止恐怖袭击。

在社会治理方面,尽管塔利班12月初颁布了保护妇女权益的特别法令,但妇女就业和受教育状况仍不乐观。不少过去有工作的妇女失去收入,对家庭经济和社会稳定产生影响。

西北大学中东研究所教授闫闯表示,塔利班此次接管政权后,与前一次掌权时相比显得更为温和、务实,与国际社会交往也显得更为成熟。但阿富汗存在的问题很多,期待塔利班上台后短时间内彻底解决并不现实。

新华社喀布尔12月19日电